

УДК94"1991/2018"(476+470.62)

БЕЛОРУССКО-КУБАНСКИЕ СВЯЗИ В ПОСТСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Крючек П. С.

Белорусский государственный технологический университет
(г. Минск, Беларусь)

Аннотация. Выходцы из Беларуси внесли огромный вклад в формирование этнического пространства Юга России и, в частности, Кубани. Белорусско-кубанские связи начались еще в конце XVIII в. и не прекращаются по сегодняшний день. За этот период на Кубань переселились

тысячи белорусов, которые внесли огромный вклад в развитие региона. В предложенной статье рассматриваются вопросы, связанные с развитием экономических и культурных связей между Беларусью и Кубанью в постсоветский период.

Ключевые слова: Беларусь, Россия, Кубань, культурное сотрудничество.

Summary. The immigrants from Belarus made a huge contribution to the formation of the ethnic space of the South of Russia and, in particular, of the Kuban. Belarusian-Kuban ties began at the end of the 18th century and continue to this day. During this period, thousands of Belarusians migrated to the Kuban region, who made a huge contribution to the development of the region. The proposed article discusses issues related to the development of economic and cultural relations between Belarus and Kubanyu in the post-Soviet period.

Keywords: Belarus, Russia, Kuban, cultural cooperation.

Культурные и экономические связи между Беларусью и Кубанью продолжались на протяжении многих десятилетий. Крутые повороты истории наших стран, связанные с распадом СССР, не прервали связей кубанцев и белорусов, а с созданием Сообщества Беларуси и России в 1996 г. (и в 1999 г. – Союзного государства) диалог снова заметно оживился. Сотрудничество осуществлялось на межгосударственном, межнациональном и межрегиональном уровнях.

Краснодарский край занимал в это время одну из лидирующих позиций в интеграции России и Беларуси. Важное значение в развитии двусторонних связей имело соглашение между Администрацией Краснодарского края и Правительством Республики Беларусь о торгово-экономическом, производственно-техническом, научном и культурном сотрудничестве, подписанное в г. Краснодаре 26 июня 1997 г. Согласно статье 8 соглашения стороны всемерно содействуют развитию связей в области культуры и искусства двух братских славянских народов [1, с. 269].

В рамках этой задачи стороны организовывали проведение декад национального искусства, обмен театральными постановками, выставками, творческими коллективами; взаимодействие между деятелями культуры и искусства, проведение дней культуры Республики Беларусь в Краснодарском крае и дней культуры Кубани в Республике Беларусь. Краснодарский край стал первым субъектом Российской Федерации, с которым белорусское руководство подписало соглашение после вступления в силу Устава Союза России и Беларуси [1, с. 270].

В 1990–2000-е гг. культурный обмен между Кубанью и Беларусью обрел взаимовыгодную системность. Чаще стали гастролировать популярные ансамбли, вошли в обычай музыкально-песенные фестивали, которые превратились в светлые праздники славянских народов. Совместно проводятся крупные общественно-культурные акции: Международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», Фестиваль творчества инвалидов, совместные ярмарки и выставки. Из эстрадного жанра самыми популярными на Кубани давно слывут белорусские ансамбли «Песняры», «Сябры», «Верасы». В Беларуси хорошо знают и искренне любят прославленный на весь мир Кубанский казачий хор, знают и ансамбль «Кубанцы». Солисты ансамбля Юрий и Ольга Булавины, братья Троян, Роман и Валерий удостоены высшего звания заслуженных артистов Республики Беларусь. Вручая кубанцам почетные дипломы в апреле 1998 г., Президент А. Лукашенко сказал: «Вы, дорогие друзья, не боясь ничего, многократно выступали в зоне Чернобыля, вас знают в городах и селах Беларуси, вас любят и снова ждут. Спасибо вам, славные казаки!» [1, с. 270].

21 мая 2002 г. было подписано Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Администрацией Краснодарского края Российской Федерации о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. Этот документ предполагал расширение сотрудничества в области торговли, туризма, культуры, создания дилерских центров, центров гарантийного обслуживания и ремонта техники белорусского производства, продвижения на белорусский рынок продукции кубанского производства. Соглашение заложило юридические основы для дальнейшего развития отношений между Республикой Беларусь и Краснодарским краем [2, с. 206].

В рамках федерального и краевого сотрудничества между странами появились договоры, заключенные между городами. Так, Администрация города-курорта Анапа в 2010 г. подписала соглашение «О сотрудничестве между администрацией муниципального образования город-курорт Анапа Российской Фе-

дерации и Гомельским городским исполнительным комитетом Республики Беларусь»

В городе Темрюке 26 сентября 2009 г. был подписан «Договор о сотрудничестве Копыльского районного исполнительного комитета Республики Беларусь и Администрации Темрюкского городского поселения Темрюкского района Краснодарского края Российской Федерации» сроком на 5 лет.

Предмет договора – сотрудничество сторон в области культуры, образования, социального обеспечения, экологии, охраны памятников, экономического обмена, взаимопонимания и укрепления дружбы между народами [2, с. 207].

1 февраля 2013 г. в городе Краснодаре состоялось открытие представительства почетного консула Республики Беларусь в Краснодарском крае. Вскоре Администрация Краснодарского края и правительство республики Беларусь подписали план мероприятий на 2013–2014 гг. по выполнению заключенного ранее Соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. Администрация Краснодарского края вела целенаправленную работу по углублению и расширению сотрудничества с Республикой Беларусь. В 2012 г. объемом товарооборота республики и Краснодарского края составил почти 453 млн долл., что на 26 % выше показателей 2011 г.

В 2012 г. сторонам удалось достичь максимального за все годы сотрудничества уровня товарооборота, который составил 452 млн долл. Значительному оживлению торгово-экономических отношений Беларуси с Краснодарским краем способствует проведение различных экономических мероприятий. Так, традиционные национальные выставки-ярмарки Республики Беларусь в г. Краснодаре, проведенные в 2002, 2004, 2006, 2007 гг., вызвали огромный интерес у жителей края: на них побывало более 100 тыс. человек. Многие белорусские предприятия во время работы выставки заключили договоры о поставках продукции, подписали протоколы о намерениях, дилерские соглашения [2, с. 207].

Новым направлением в торгово-экономической сфере являются поставки в Беларусь винодельческой продукции. Так, при непосредственной поддержке Представительства администрации Краснодарского края в Республике Беларусь и управления по виноградарству, винодельческой промышленности и садоводству Краснодарского края 28 ноября 2011 г. ОАО АПФ «Фанагория» (Краснодарский край, Темрюкский район, пос. Сенной) и ЗАО Агрофирма «Мысхако» (Краснодарский край, г. Новороссийск, пос. Мысхако) поставили свою продукцию общим объемом 1000 дал (единица измерения объема жидкостей, используемая для продукции ликеро-водочной, винодельческой продукции) одному из крупнейших специмпортеров алкогольной продукции и напитков в Республике Беларусь ОАО «Брестская областная база «Белбакалея»» [2, с. 208].

В рамках развития винодельческой промышленности Краснодарского края в странах СНГ ОАО АПФ «Фанагория» заключила контракт № 445/11 с ОАО «Брестская областная база «Бакалея»» (Республика Беларусь, г. Брест) от 23 сентября 2011 г. до 31 декабря 2012 г. Кроме того, заключен контракт № 46 BEL/VT с Государственным предприятием «Беларусьторг» (Республика Беларусь, г. Минск) (от 23 сентября 2011 г.), контракт действовал до 31 декабря 2012 г. В случае если на одна из сторон не потребует расторжения контракта, он считается продленным на один год [2, с. 208]. Эти поставки способствовали продвижению кубанской винодельческой продукции в Республику Беларусь, повышению конкурентоспособности кубанских вин и увеличению объема товарооборота между Краснодарским краем и Республикой Беларусь.

В рамках активной интеграции прослеживается сотрудничество в области военно-патриотического воспитания. С 9 по 29 августа 2011 г. в городе-курорте Анапа прошла военно-патриотическая смена для учащихся суворовских военных училищ Беларуси и России. На проведение этой акции в 2011 г. из бюджета Союзного государства было выделено 7 млн российских рублей. Основная цель мероприятия – укрепление дружбы между юными суворовцами двух стран, подготовка к совместной защите государств-участников Союзного государства, патриотическое воспитание [2, с. 209].

Перспективными направлениями сотрудничества Республики Беларусь и Краснодарского края считаются сфера образования, социально-трудовая сфера, сфера медицинского обслужи-

вая, миграционная политика. Новыми направлениями в сотрудничестве сторон могут стать архитектура, строительство – те направления, которым до сих пор уделялось мало внимания.

На рабочей встрече губернатора Краснодарского края А. Ткачёва и заместителя премьер-министра Республики Беларусь А. Калинина в декабре 2014 г. было объявлено, что белорусы строят на Кубани бетонные дороги. Беларусь активно переходит сегодня на возведение бетонных дорог. По словам Анатолия Калинина, гарантия на них 25 лет, и главное, что отсутствуют ограничения по нагрузке, а удорожание по сравнению с классическим асфальтобетоном составляет всего 5–7%: «Развитие инфраструктуры в Краснодарском крае действительно впечатляет, видно, что здесь занимаются этим системно и регулярно, – обратился к Александру Ткачеву заместитель премьер-министра республики. – Мы могли бы со своей техникой приехать и выполнить определенный объем работ, поучаствовать в равной конкуренции с другими застройщиками, в том числе и с российскими в сфере дорожного строительства» [3, с. 107].

Происходит расширение такого направления сотрудничества, как туризм. Министр спорта и туризма Республики Беларусь Александр Шамко и министр курортов и туризма Краснодарского края Российской Федерации Евгений Куделя подписали в Минске программу сотрудничества в области туризма на 2013–2014 гг. Документ предусматривает проведение совместных информационных туров. Стороны намерены осуществлять обмен рекламно-информационными материалами о туристских, санаторно-курортных и культурно-исторических возможностях Беларуси и Краснодарского края. Белорусов в Краснодарском крае традиционно интересует отдых и оздоровление в санаторно-курортных учреждениях Сочи, Анапы, Туапсе и Геленджика.

Выходцы из Беларуси оказывают большой вклад в развитие экономики и культуры Кубани. По результатам переписи 2002 г. 26260 жителей Кубани определили себя как белорусы. Длительное время проживая на Кубани, белорусы адаптировались к местной традиционной культуре. Компактных поселений они не образовывали, общин (землячеств) не создавали, культурно-бытовые особенности сохранялись только в языке, как правило, у старших поколений мигрирующей группы, семьи.

Некоторые попытки воспроизводства этнографических особенностей связаны с организационной деятельностью центров национальных культур (Туапсинская районная белорусско-национальная культурная автономия «Спадчына», белорусские общества «Сябры» и «Белая Русь» в Краснодаре и др.) В прошлом и в настоящее время – это не малые этнические группы, а в большей степени этнические землячества, более или менее успешно помогающие белорусам адаптироваться на Кубани. Общественная активность этих организаций обусловлена тесными политическими и экономическими контактами администраций Краснодарского края с Республикой Беларусь.

22 сентября 2010 г. была зарегистрирована Компания ООО «ККБНКА «Белорусы Кубани»». Организация осуществляет деятельность по следующему неосновному направлению: «Деятельность прочих общественных организаций, не включенных в другие группировки». Её председателем является Олег Владимирович Неверкевич. ООО «ККБНКА «Белорусы Кубани»» объединяют: Краснодарскую краевую общественную белорусскую организацию «Сябры»; Туапсинскую районную белорусскую национально-культурную автономию «Спадчына»; Общественную организацию «Краснодарская городская белорусская национально-культурная автономия». ККБНКА «Белорусы Кубани» занимается популяризацией и пропагандой белорусской культуры и языка среди населения Краснодарского края, объединением белорусов на Кубани, оказанием им моральной, правовой и материальной поддержки в сложных жизненных ситуациях. Кроме того, деятельность автономии призвана способствовать укреплению братских и взаимовыгодных связей в культурной, научно-образовательной и экономической сферах между Краснодарским краем и Республикой Беларусь [3, с. 157].

Таким образом, Кубанско-белорусские контакты в XX – начале XXI в. обнаруживают взаимосвязь социального и национального развития, факты плодотворного сотрудничества в хозяйственном и научном обеспечении государственного развития, яркие эпизоды героического боевого содружества народов России и Беларуси. Этот уникальный опыт и традиции взаимопоз-

нания открывают перспективы дальнейшего взаимодействия в рамках восточнославянского мира.

Литература:

1. Косач, Н. Н. Республика Беларусь и Краснодарский край: сотрудничество в области культуры / Н. Н. Косач // Мир славян Северного Кавказа. Вып. 5: К 60-летию профессора Н.И. Бондаря / Науч. ред., сост. О. В. Матвеев. – Краснодар, 2009. – С. 267–276.
2. Косач, Н. Н. Основные направления сотрудничества Республики Беларусь и Краснодарского края (начало XXI в.) / Н. Н. Косач // Вопросы национальной историографии народных исторических представлений славян и их соседей: материалы Международной научно-практической конференции, посвящённой 1150-летию славянской письменности (г. Краснодар, 16 ноября 2013 г.) / науч. ред., сост. Э. Г. Вартаньян, О. В. Матвеев. – Краснодар: КубГУ, 2013. – С. 206.
3. Народы России и Беларуси: исторический опыт и современные проблемы взаимопознания: коллективная монография / науч. ред., рук. авт. коллект. проф. В. Е. Козляков, проф. О. В. Матвеев; авт.: В. Е. Козляков [и др.]. – Минск-Краснодар: БГТУ, 2017. – 242 с.